

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道：近日，江门市教育局印发《2022年江门市高中阶段学校考试招生实施意见》（以下简称《意见》）。据悉，今年中考将在6月26日至28日举行，使用委托省命题的试卷。《意见》要求，严肃招生纪律，规范招生行为，不得违规跨地招生。

根据《意见》，江门市初中学业水平考试委托广东省考试院命题，中考总分为语文、数学、英语原始分物理、历史、化学、道德与法治、生物学、地理折算分以及体育与健康分之和，

成绩总分为800分。英语口语能力测试和信息技术成绩以等级呈现。根据2022年参加初中学业水平考试的学生总数，按比例划分A、B、C、D、E五个等级。

为推进素质教育、培养创新精神、促进全面发展，今年，江门市继续设置毕业生综合表现评定环节，综合素质内容包括初中阶段学生各方面的情况，尤其突出学生的特点和发展潜能，以写实性文字表述。评价结果以A、B、C、D、E等级呈现。

今年，高中阶段学校招生将依据考生志愿、初中学业水平考试成绩总

分、参考综合素质评价和考查科目等择优录取。

在招生录取方面，根据《意见》，有普通高中及中等职业学校（含技工学校）两个录取批次。

具有江门市户籍的初中毕业生，以及具有江门市初中阶段学籍的非江门市户籍初中毕业生（含异地务工人员随迁子女）可报考江门市高中阶段学校。按照《意见》，普通高中只招收参加当年学业考试的学生，需报考普通高中的江门市户籍在外地读书的学生、往届生必须参加全市统一组织的初中毕业生学业考试。

### 第三十二届澳门艺术节将于4月29日至6月2日举行

## 将呈献超200场活动 以艺术释放时代力量



知名艺人汪明荃与澳门中乐团携手演出 受访者供图

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：3月28日，第三十二届澳门艺术节节目巡礼在澳门举行。羊城晚报记者获悉，第三十二届澳门艺术节以“释放”为主题，在4月29日至6月2日呈献18套节目，连同各社区及延伸活动共呈献超过200场活动，涵盖戏剧、舞蹈、音乐及视觉艺术等领域，以艺术释放时代力量。艺术节门票将于4月3日公开发售，并引入多元购票模式。

澳门艺术节在引进优秀节目的同时，亦积极推动本地文艺创作。本届艺术节除继续聚焦内地和澳门节目，亦以不同方式包括舞台影像放映及VR（虚拟现实）科技等呈现国际作品，拓展观众艺术视野，提升审美能力。

据介绍，享誉舞蹈界的重级编舞家曹诚渊编创当代舞蹈剧场《我本楚狂人》，为艺术节开幕。作品以诗人李白诗歌作为创作文本，结合诗、舞、乐三者，引领观众在诗意中投入山水花月之境；知名艺人汪明荃与澳门中乐团携手演出，以多首经典金曲与乐迷共度闭幕之夜。

此外，上海话剧艺术中心与希腊团队合力打造《厄勒克

特拉》，该剧是古希腊三大悲剧诗人之一索福克勒斯的经典剧作，讲述一个关于复仇与正义的故事，剧本由三代人均从事古希腊文学、戏剧翻译和研究的罗彤翻译，再现原味经典。

今年艺术节期间，澳门本地艺术团创作了多项演出：足迹团队的《嘉路士一世》带来没有演员，只有灯光、声响和空间装置的演出，引领观众在历史轨迹上展开想象，追寻未来；形体剧场《消失的身影》探讨现今社会女性劳动力等主题；由香港舞蹈家梅卓燕、广州编舞家二高以及澳门舞蹈家何雅诗共同打造舞蹈剧场《舞·渡·海》，在粤港澳三地隔江相望，诗编舞集以舞蹈结合传统工艺竹棚舞台装置，在高低错落之中探索舞者们的可能性。

此外，由澳门特别行政区政府文化局、广东省文化和旅游厅联合主办，澳门艺术博物馆及广东美术馆共同筹办的“愿景——粤港澳当代水墨艺术谱系（2000-2022）”展览也将举行，将展出来自粤港澳大湾区逾50位艺术家、约80件/套作品，同时梳理近20年来粤港澳当代水墨艺术的发展概况。

### 工行江门分行

## 加强金融消费者权益保护 协助打击电信网络诈骗

在“3·15”消费者权益保护日期间，工行江门分行将持续打击治理电信网络诈骗、守护百姓钱袋子作为一项重要的工作。该行江海支行营业部工作人员近日成功堵截一起疑似出租出借账户事件。这是该行协助打击治理电信网络诈骗等经济犯罪的一个缩影。

近年来，工行江门分行在警银协作打击治理电信网络诈骗方面工作成效突出。仅2021年，该行协助公安机关查询银行卡2776张，止付408张，止付金额1293万元；协助公安机关打击买卖电话卡嫌疑人6人；协助返还反诈资金52笔。

该行持续加强从业人员反诈培训教育，学习风险案例、风险提示等内容，让从业人员知晓风险点，掌握风险防范措施，增强风险识别、反诈宣传和处置能力，提升从业人员主动拦截劝阻非法买卖电话卡银行卡违法犯罪活动的的能力。持续优化个人结算账户开户服务指引，认真向新开户及账户使用群众宣传账户安全使用注意事项，并广泛宣传落实关于出租出借银行账户的《法律责任告知书》的内容和要求。

同时，该行加强警银联动，充分发挥分行报警监控联网中心非现场24小时巡察职能，值守人员尽职尽责，协助公安机

关抓获可疑人员。该行长期派驻反诈中心，实时响应涉案账户查询、止付、冻结和落地分析工作。

此外，该行加强消费者权益保护宣传教育，积极营造“反诈拒赌”的良好氛围。2022年以来，该行持续将“反诈拒赌，安全支付”“3·15”宣传等结合起来。在网点公众教育区，长期组织《防范电信网络诈骗宣传手册》等资料的宣传；进社区、进工厂、进校园对重点人群开展“识透典型诈骗招数，守好咱家钱袋子”系列宣传。为加强“一老一少”重点人群教育宣传，在“3·15”来临之际，该行开展“金融安全与你同行”金融知识进校园系列活动，在网点投放宣传视频、宣传折页、主题海报、宣传口号等开展阵地宣传。同时，该行还在其公众号及新闻媒体开展线上宣传，通过揭示相关典型案例及作案手法、揭示诈骗伎俩，提高青少年和老年人的风险防范意识。如在微信公众号开展《守护老幼 远离欺诈——青少年防范电信诈骗案例》《守护老幼 远离欺诈——老年人防范电信诈骗案例》等案例的宣传，在网点投放《中小学生学习防骗手册》《老年人防骗知识手册》《大学生防骗知识手册》《关爱老年人预防金融诈骗》等11000份宣传折页。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 余红

## 珠海就专精特新中小企业遴选办法征求公众意见

# 让更多中小企业具有核心竞争力



### 扩大优先范围覆盖更多中小企业

《意见稿》适用于珠海市专精特新中小企业遴选，所称珠海市专精特新中小企业（以下简称“专精特新”企业）是指主营业务和研发重点符合国家产业政策及相关要求，技术创新和融资能力强，发展速度、效益和质量好，走专业化、精细化、特色化、新颖化发展道路的中小企业。

《意见稿》共十二条，主要扩大了“专精特新”企业的优先申报范围，适当调整了“专精特新”企业的申报基本条件，精细了“专精特新”企业申报的评价指标。

据悉，“专精特新”企业申报优先遴选战略性新兴产业和战略性新兴产业领域的中小企业。《意见稿》将原政策的“优先遴选集成电路、生物医药、新材料、新能源、高端打印设备制造等领域的中小企业”修改为“优先遴选战略性新兴产业和战略

性新兴产业领域的中小企业”，扩大优先的范围，覆盖更多符合国家、广东省产业发展方向的中小企业。

此外，《意见稿》主要将原政策申报基本条件中的企业上年末总资产从“2000万元”降低为“1500万元”，“年度营业收入3000万元”调整为“企业上两个年度营业收入都在2000万元以上”，以及对企业的增长率要求，分别从15%降低到7.5%，10%降低到5%。

### 申报企业应至少满足一类评价指标

《意见稿》还精细申报评价指标。根据《意见稿》，申报“专精特新”企业还应满足专业化评价指标、精细化评价指标、特色化评价指标、新颖化评价指标中的至少一类评价指标。在专业化评价指标方面，企业专注并深耕于产业链中细分领域或某个环节、某个产品，主导产品为关键零部件、元器件或重要配套产

品，或者是“补短板、锻长板”领域的产品。从事特定细分市场时间达到2年及以上，主营业务收入占营业收入的70%以上，且细分市场占有率先在全国、全省处于领先地位。拥有行业领军人才或省市引进的高层次人才，企业员工数占企业员工总数的25%以上。

在精细化评价指标方面，企业贯彻新发展理念；企业取得相关质量管理体系认证、知识产权认证体系认证采用卓越绩效模式、精益生产、六西格玛等先进质量管理模式；实施首席质量官制度，开展质量管理小组、质量信得过班组等活动；走资源集约、环境友好发展道路，完善绿色发展管理体系。企业价值观、发展原则、管理理念等核心要素清晰。获得权威第三方质量信用评价，已建立规范化的顾客满意度测评机制或产品追溯体系。

在特色化评价指标方面，企业具有行业或区域的独特性。

拥有地域特色的产品或服务，且能利用特有的资源进行研发生产，在市场中实行差异化定位；企业在竞争中掌握独有、可持续的工艺、技术或配方，深度开发具备特色的产品或服务。

在新颖化评价指标方面，企业具有持续创新能力，产品（技术）具备创新性、先进性，具有较高的技术含量和较高的附加值，取得比较明显的成效。获得2项与主要产品相关的发明专利；或8项以上与主要产品相关的实用新型专利。或每年开展产学研合作项目两项以上，且合同资金30万元以上。或设立博士后工作站（含分站），市级（含）以上企业技术中心、技术研究院、企业工程中心、新型研发机构等。

《意见稿》明确，已经认定为省级“专精特新”中小企业的，无需再参加市级“专精特新”企业的遴选，自动认定为市级“专精特新”企业，有效期同省级“专精特新”中小企业有效期。

## “七星名厨”幼儿园掌勺——用美食滋养孩子的童年

羊城晚报记者 郑达

美食是一个有魔力的词，其中似乎蕴藏着传递幸福，滋养心灵的“秘籍”。珠海市香洲区南山幼儿园的大厨张文胜师傅，就是一个拥有“秘籍”的美食传承人。

### 遵从内心热爱的自然选择

张文胜现任珠海名厨专业委员会执行主席兼秘书长，广府粤菜传承基地珠海区发起人和负责人，中国名厨星光大道珠海分会会长，珠海粤菜产业联合会专家（西式烹饪专家组），珠海厨学会常务主席兼秘书长，国际烹饪艺术大师，广府粤菜传承人，世界厨皇联合会、世界御厨美食会、亚太大中华区副秘书长，中国名厨星光大道新中国成立70周年最受尊敬的厨师，获“七星名厨奖”，曾多次在国家级重要宴会上掌勺。

张文胜自1993年在澳门入行，至今已有29年。从追寻各国美食，努力将每一道食材发挥到极致，到回归中式烹饪，用本土菜式传承文化记忆，张文胜将美食与文化融合传承，并发现了一道秘径——传承美食，要从娃娃抓起。

对于喜欢孩子、执着传承的张文胜来说，放弃星级“大厨”的高薪来到幼儿园，只是遵从内心热爱的一个再自然不过的选择。从此，用美食滋养孩子的童年，让本土菜式的美味根植于孩子的味觉记忆，成为他新的职业追求。



张文胜的出品深受孩子们喜爱 香洲区教育局供图

幼儿园的食堂菜肴，需要面临的转变不小，但对他来说却是“信手拈来”。“幼儿咀嚼力较弱，烹饪时就被加工成易嚼的形状，烹饪时也要煮得更软糯；孩子们喜欢色彩缤纷、造型丰富的食物，在颜色搭配和食物雕刻上就要多下功夫；孩子们喜欢口味新鲜、做法多样，那就打造两个月内每天不重样的菜谱；孩子们的成长需要均衡的营养，却又对某些食材有着一定的喜恶，那么就要通过不同的制作方法，把孩子们不喜欢的食材变成他们喜欢的食物。”

张文胜说，“来到幼儿园，是我作为一名厨师最好的归宿。我把多年的烹饪经验精心制作成一道道美食送给南山的孩子们，看到孩子们吃得开心、吃得开心，这是我最大的幸福。”

### 让孩子留下美味记忆

一道普通的肉酱焗意粉，张文胜根据孩子们的喜好，用新鲜番茄熬酱，创新加入牛油焗焗，再以香草调味，一出炉便香飘满园。每个班的孩子们都吃得肚子滚圆，将“光盘行动”进行得异常彻底。喜不自禁的张文胜当即决定，下次要开发更多的做法，满足孩子们的“味蕾”。而每天出餐后

各个教室，去看看孩子们，听听他们对于食物的反馈。在张文胜眼中，孩子们仰起粘满酱汁的小脸，眯着眼睛陶醉的样子，是对他辛勤付出的最好褒奖。

食物在张文胜和孩子们之间搭起了一道桥梁，他通过美食为孩子们的童年留住难忘的味觉记忆。在幼儿园里掌勺的张文胜，仍念念不忘传承粤菜的使命。在简单的幼儿食谱中，他充分发挥自己多年的入厨经验，西餐中做、中西结合、旧菜新做，将广府粤菜的精髓融入每一道菜肴中，让孩子们从小感知粤菜的味道及其背后的文化传承。

平日，一些孩子常常在家说，幼儿园里的菜做得比家里的好吃，这让家长们很好奇，更想了解孩子们在幼儿园吃的是什么美食。直到近期，张文胜作为珠海幼儿园的唯一代表获评“2022年度中国工匠”，家长们才恍然大悟。

南山幼儿园园长陈瑜说：“在孩子们每一道菜的背后，在每一个细小的创新与变化之间，饱含着掌勺人将细致做到极致的用心——这就是中国工匠的精神。在厨房的方寸之地，张文胜正是凭着这种精神，通过一刀一案、一锅一铲，在每一道菜看间传承着爱与文化的力量。”

### 投向合作区高科技半导体项目

## 首只澳资QFLP基金获批

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：3月29日，由智路资本与澳门投资者联合发起的QFLP基金成功获批（备注：QFLP: Qualified Foreign Limited Partner，即合格境外有限合伙人）。这是《横琴粤澳深度合作区外商股权投资类企业试点办法（暂行）》（以下简称《试点办法》）出台后获批的首只基金产品，也是合作区成立后，首只投向合作区高科技半导体项目的澳资QFLP基金。

本只QFLP基金的发起方智路资本，是一家重点投资半导体产业链、智能制造的全球化私募基金股权投资管理公司，通过“以投促产”的形式，在合作区投资并引入了高科技半导体项目Wisewave芯潮流。该项目总投资约30亿元人民币，主要专注于全球领先的芯片及解决方案、人工智能云计算和光纤传输等相关高速高带宽互联应用和数据处理等领域。

据悉，这是首只由澳门资方

投资参与、内资私募管理公司受托管理的QFLP基金。《试点办法》具有不限“内管外”模式中内资管理人注册地区的优势，有力支持澳门在合作区创新发展财富管理，为澳门地区在的境外投资者与内资管理人合作提供了更多选择。该基金为促进资本与科技融合，发挥资本市场枢纽功能的有益实践。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》中将现代金融产业与科技研发和高端制造业作为促进澳门经济适度多元的重点产业，体现了国家对合作区这两项产业的扶持力度与发展决心，也让投资者持有充足的信心在合作区进行产业布局。

横琴粤澳深度合作区金融发展局相关负责人表示，该局将继续鼓励利用澳资在的社会资本在合作区设立QFLP基金，通过“以投促产”的方式在合作区培育高端优质项目，逐步形成两地优势互补、琴澳一体化共赢发展的局面。

## 珠海香洲区鼓励传统企业拓展电子商务销售渠道 单个企业每年扶持最高100万元

羊城晚报讯 记者郑达报道：《珠海市香洲区支持电子商务产业高质量发展若干政策（征求意见稿）》（以下简称《政策》）日前发布并公开征求意见。《政策》显示，鼓励传统企业拓展电子商务销售渠道，单个企业每年扶持金额最高不超过100万元。

《政策》显示，对已纳统在统计联网直报平台的限额以上批发零售、餐饮企业，其通过公共网络实现的销售额全年达到1000万元（含）、5000万元（含）以上的，分别给予10万元、50万元的资金支持。申报年度通过网络实现的销售额较上一年度同比增幅达到或超过20%、50%、100%，但尚未达到一扶持档级标准的，分别按申报扶持档级标准的120%、150%、200%给予资金支持。单个企业每年扶持金额最高不超过100万元。

对获得全国知名直播平台授牌认定的直播电商孵化载体，直播间数量10间（含）以上，签约本地品牌数量10个（含）以上，合计年营收（不含商品销售

收入）达到2000万元以上的，给予载体运营机构50万元的一次性奖励。对在香洲区举办云会议、云展览、云走秀、云体验等线上直播活动或线下直播电商行业活动的企业（机构），按其实际投入活动经费的50%分别给予最高不超过30万元、100万元补贴。

跨境电子商务发展方面，《政策》对以海关跨境电子商务监管方式实现的年度跨境电子商务进出口额达1000万元（含）、3000万元（含）、1亿元以上企业，分别给予5万元、15万元、50万元的资金支持。对在境外通过国际认证，并有跨境电子商务业绩的企业，给予不超过当年国际认证费用70%的一次性资金支持，单个企业扶持总金额不超过20万元。

《政策》还鼓励企业建设海外仓，对企业自建的外仓建设商务部、省商务厅列入优秀海外仓、公共海外仓建设试点名单的，除享受国家和省、市扶持资金外，区级分别给予不超过100万元、50万元的资金支持。